

《婚姻登记条例(修订草案征求意见稿)》公开征求社会公众意见 婚姻登记双方不需出具户口簿

民政部日前就起草的《婚姻登记条例(修订草案征求意见稿)》公开征求社会公众意见。8月16日,民政部有关司局负责人就修订草案征求意见稿有关内容进行了解读。

《婚姻登记条例》取消当事人需要出具户口簿的规定

修订草案征求意见稿删除了现行条例中内地居民办理婚姻登记(包括结婚登记和离婚登记)需出具居民户口簿的相关规定。

民政部有关司局负责人表示,这次修订《婚姻登记条例》取消当事人需要出具户口簿的规定,主要是从人口流动客观规律出发,推动相关公共服务随人走。

这位负责人介绍,现行条例中规定婚姻登记需到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理,居民户口簿是其有效证明材料。但随着经济社会的快速发展,人口流动性增加,越来越多

的人选择在异地工作和生活,现有规定给他们办理婚姻登记带来很多限制,回户籍地办理登记无形中增加了额外负担,取消当事人提供户口簿的规定则解决了这个难题。

这位负责人表示,经国务院批准,从2021年6月起,实行婚姻登记“跨省通办”试点。各地在试点过程中,只要凭一方当事人身份证、居住证就可以在非户籍地办理婚姻登记,此类试点已充分说明婚姻登记制度实际上已与当事人的户籍地脱钩,也预示着户口簿已失去现行条例中的原有作用。



取消户口簿是否会导致重婚、骗婚等现象?

这位负责人表示,目前,全国婚姻登记机关已基本实现实时在线登记、婚姻登记管理信息系统联网互通和婚姻登记数据及时汇

聚,民政部婚姻信息数据库的现有数据,各地婚姻登记机关都能够做到实时查询使用。同时,为确保公民身份信息合法、有效,优化婚

姻管理政务服务,2017年,民政部、公安部联合印发《关于在婚姻登记机关开展国家人口基础信息库信息共享工作的通知》,并专线

联通了国家人口基础信息库。通过这种部门间信息共享,可以实现全国范围内的人口信息核验,有效防止重婚、骗婚等现象发生。

制定“离婚冷静期”相关实施条款,备受社会关注

此次修订草案征求意见稿制定了“离婚冷静期”相关实施条款,备受社会关注。

民政部有关司局负责人表示,设置“离婚冷静期”,是民法典的一项重要规定,也是根据我国婚姻家庭领域出现的新形势新情况作出的一项

重大制度安排,其目的是减少冲动离婚或草率离婚。

这位负责人表示,为贯彻实施民法典,切实发挥“离婚冷静期”的作用,民政部指导各地优化离婚登记服务流程,积极开展婚姻家庭辅导服务,努力减少社会上的冲动离婚、

草率离婚现象,取得较好的效果。修订草案征求意见稿贯彻落实民法典关于“离婚冷静期”的相关规定,在工作实践的基础上,调整了现行《婚姻登记条例》的相关内容。

这位负责人强调,离婚冷静期制度与当事人是否享有

离婚自由权利并不冲突,当事人如感情确已破裂,既可以依法申请协议离婚登记,也可以到人民法院提起诉讼离婚。当事人若在离婚期间遇到个人或家庭成员人身安全受到威胁等情况,可以及时通过相关法律救济渠道寻求帮助。

规定了婚姻登记机关应当提供家庭教育指导和婚姻家庭辅导服务

修订草案征求意见稿规定“婚姻登记机关应当提供婚姻家庭辅导服务”。

记者了解到,在家庭教育促进法和妇女权益保障法等法律中规定了婚姻登记机关应当提供家庭教育指导和婚姻家庭辅导服务,并对婚姻登

记机关开展婚姻家庭辅导服务提出了明确要求。

“修订草案征求意见稿对婚姻家庭辅导服务作出规定,正是婚姻登记机关依法行政的具体体现。”民政部有关司局负责人说。

据介绍,目前,各地婚姻

登记机关已普遍开展婚姻家庭辅导服务。2023年底,全国县级以上婚姻登记机关婚姻家庭辅导室覆盖率达90%以上。

“实践中,各地婚姻登记机关普遍通过公益创投、经费补贴、政府购买服务等方式,积极

提供婚前教育、婚姻家庭关系调适、离婚干预等全链条全周期婚姻家庭辅导服务,帮助当事人全面清晰认识婚姻家庭代表的责任和义务,学习化解婚姻家庭危机的技巧,有效促进当事人婚姻家庭和谐稳定。”这位负责人说。

猴痘疫情已扩散至欧洲和亚洲

世卫组织敦促增产猴痘疫苗,欧洲疾控中心上调感染风险级别

世界卫生组织16日敦促疫苗制造商增加猴痘疫苗产量,以控制一种更危险的猴痘毒株传播。同一天,欧洲疾病预防控制中心提高猴痘传播风险等级。

世卫组织发言人玛格丽特·哈里斯16日公开表示:“我们确实需要制造商增加产量,这样我们就能获得更多疫苗。”

红十字会与红新月会国际联合会主管突发公共卫生事件的高级官员布伦雯·尼科尔说,大多数疫苗储备都在富裕国家,迄今为止运往

非洲地区的疫苗“只是沧海一粟”。她说,在整个非洲大陆,猴痘病毒检测、治疗手段和疫苗极其缺乏,“这些短缺严重阻碍了当地防控疫情的能力”。

猴痘是一种病毒性人畜共患病。人感染猴痘的初期症状包括发烧、头痛、肌肉酸痛、背痛、淋巴结肿大,之后可发展为面部和身体大范围皮疹。多数感染者会在几周内康复,但也有感染者病情严重甚至死亡。

世界卫生组织总干事谭德塞14日宣布,猴痘疫情构

成“国际关注的突发公共卫生事件”。世卫组织上一次就猴痘疫情发出这一最高级别警报是2022年7月,警报2023年5月解除。

根据世卫组织14日发布的公报,一种更加致命的猴痘病毒新毒株正在刚果(金)快速传播,并已蔓延至布隆迪、肯尼亚、卢旺达和乌干达等非洲国家。

据多家媒体报道,这一新毒株为猴痘病毒“分支1”的变异株“分支1b”,去年9月开始在刚果(金)传播。

猴痘疫情眼下已扩散至

欧洲和亚洲。瑞典公共卫生局15日发布公报说,斯德哥尔摩地区一名患者确诊感染猴痘“分支1”毒株。这是在非洲大陆以外地区首次证实发现该毒株感染患者,患者曾前往非洲。

欧洲疾病预防控制中心16日将欧洲联盟出现散发猴痘病例的风险级别从“低”上调至“中等”,将欧盟总体猴痘感染风险从“非常低”上调至“低”,并要求欧洲国家对来自受疫情影响地区的旅客保持高度警惕。

据新华社

我国开展失能老年人健康服务行动

国家卫生健康委、国家中医药局近日印发通知,决定组织开展失能老年人健康服务行动(2024-2027年),聚焦老年人在卫生健康领域“急难愁盼”问题,精准对接失能老年人健康服务需求。

通知明确,失能老年人健康服务行动的服务对象为辖区内提出申请的65岁及以上居家失能老年人。服务主体为具备服务能力的医疗卫生机构,包括社区卫生服务中心、乡镇卫生院、二级及以下医院、护理院(中心、站)、康复医疗机构、医养结合机构中的医疗机构等。

通知提出,失能老年人健康服务行动的服务内容包括开展健康服务、提供健康咨询、指导转诊转介等。其中明确,医疗卫生机构每年为失能老年人提供1次生活方式和健康状况评估、体格检查、中医体质辨识及保健指导等服务。各省份结合本地实际,为提出申请的老年人进行失能状况评估,上门为失能老年人提供血压测量、末梢血糖检测、康复指导、护理技能指导、营养改善指导、心理支持等服务。

通知要求,医疗卫生机构应至少安排2名工作人员一同上门服务,并为工作人员提供必要的安全保障,根据需要购买人身意外伤害保险等。提供上门服务时,应有具备完全民事行为能力或亲属等在场,依法保障失能老年人合法权益。

据新华社

加沙地带25年来首次出现脊髓灰质炎病例

加沙地带卫生部门16日说,一名未接种脊髓灰质炎疫苗的10月龄婴儿确诊感染脊髓灰质炎病毒,这是加沙地带近25年来首例该病病例。

世界卫生组织当天早些时候说,加沙地带另有3名儿童出现急性面部麻痹症状,这3名儿童的粪便样本已送往约旦检验。按照美联社说法,肌张力下降、无力、瘫痪都是脊髓灰质炎的典型症状。

脊髓灰质炎俗称小儿麻痹症,是由脊髓灰质炎病毒引起的急性传染病,常通过污水传播给未经免疫的人群,尤其是5岁以下儿童。患者可能出现发烧、头痛、肌肉疼痛、呕吐等症状,病情严重时可能瘫痪或死亡。这种病尚无治愈方法,接种疫苗是最经济有效的预防方法。

据新华社

俄“进步MS-28”货运飞船与国际空间站对接

俄罗斯国家航天集团17日在官网发布消息说,俄“进步MS-28”货运飞船当天已与国际空间站完成对接。

消息说,莫斯科时间17日8时53分(北京时间13时53分)，“进步MS-28”货运飞船与国际空间站俄罗斯舱段“星辰”号服务舱完成自动对接。

15日,“进步MS-28”货运飞船搭乘“联盟-2.1a”运载火箭从哈萨克斯坦境内的拜科努尔航天发射场升空,为国际空间站送货。

据新华社